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МАТЕРІЯЛИ, ТВОРЧІ ПОРТРЕТИ 

Наталя Кашкадамова 

ДІЯЛЬНІСТЬ І ВИЗНАННЯ УКРАЇНСЬКИХ П’ЯНІСТІВ У СВІТІ 

Ще не так давно питання про присутність українських п’яністів у міжнарод-
ному культурному середовищі в принципі не ставилося, і причиною того була від-
сутність на мапі світу держави Україна. Сьогодні ситуація змінилася: на міжна-
родних конкурсах виступають і здобувають нагороди численні виконавці, в пас-
портах яких записане громадянство України. В міжнародній свідомості досить ви-
разно відбилися кордони нашої держави. І поступово вислів «український п’яніст» 
починає завойовувати законне місце поряд з іншими рівноцінними поняттями. 

Як це не парадоксально, але таке визнання робиться найперше не в Україні, і 
неодин п’яніст, названий, скажімо, в німецьких чи англійських довідниках україн-
ським, у вітчизняній літературі і в свідомості наших студентів фігурує як росій-
ський чи радянський (що, фактично, те саме – приналежність до однієї імперії). 
Тому вже пора впевнено вирішити, чим керуватися, визначаючи належність музи-
канта-п’яніста до тієї чи іншої національної культури. Мистецтво фортеп’янної 
гри не має явних зовнішніх ознак, які допомагають впізнавати його національну 
належність, – передовсім, не позначене мовою слів; не прив’язане до конкретних 
сюжетів, картин або подій в тій чи іншій країні; не пов’язане з одним місцем роз-
ташування. Отже, на перший погляд, не є національним. Однак водночас кожен 
народ, кожна нація цінує свої мистецькі надбання, гордиться ними, не бажає їх 
віддавати іншим, бо всі різноманітні мистецькі надбання свідчать про культуру, 
рівень розвитку цього народу. Маємо за приклад, як поступають наші найближчі 
сусіди – росіяни чи поляки. І до таких мистецьких надбань належить також форте-
п’янно-виконавське мистецтво. 

Важливий знак подає своїм читачам електронна Вікіпедія: тут існує категорія 
«Українські п’яністи». Її вводять 24 мовні розділи цієї міжнародної енциклопедії, 
категорія природньо існує в інтернаціональному обігу, чим підтверджується до-
статньо широке визнання і очевидність означеного нею явища та поняття. Для цієї 
категорії застосовано два різні формулювання: в українській мові і більшості 
інших мов пишеться «українські п’яністи», а в російській мові – «пианисты Укра-
ины». Російський відділ Вікіпедії загалом вживає вираз «Пианисты по странам», 
застосовуючи його до всіх країн – п’яністи Австралії, Південно-Африканської Рес-
публіки, Бельгії, Боснії тощо. Але щодо власної країни тут вводиться ще й таке 
розмежування: п’яністи Росії (1) і п’яністи Російської імперії (2). 

В різних мовних відділах Вікіпедії представлено не однакову кількість україн-
ських п’яністів. Найбільше їх, природньо, в українському відділі – 128. Багато 
п’яністів віднесено до України й в російському відділі – 58. Це, можливо, частково 
пояснюється тим, що низка дописувачів з України пишуть російською мовою. 
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У англомовній Вікіпедії існує аж дві категорії: «Українські п’яністи» і «Українські 
класичні п’яністи», хоча по суті різниці між ними не видно: в обох фігурують саме 
класичні п’яністи, хоч різні, дублювання не виникає. Тут теж багато фігурантів – 
40+16. Але є й такі мовні відділи, в яких представлено всього два українські 
п’яністи1. Кількість згадок одного п’яніста як українського в різних мовах визна-
чається не очевидністю його національної належності, а просто тим, хто найбільш 
славний і відомий. Слід зазначити, що один п’яніст не раз буває віднесений до 
декількох національних категорій одночасно. Так, Олександр Брайловський визна-
чається як єврейський, український і французький п’яніст. Строго визначити, чим 
керуються автори категоризацій, відносячи фігурантів до тієї чи іншої націо-
нальної категорії, важко. Їхній відбір не раз не співпадає з тим, як п’яніста названо 
у самій статті. Наприклад, Г. Беклемішев в російській Вікіпедії введений до кате-
горії «п’яністи України», хоча в статті названий тільки російським п’яністом. 
Відбір не є також жорстко прив’язаним до місця народження – той сам приклад 
Беклемішева. Гадаю, що не йдеться і про самоідентифікацію, бо найбільше разів 
названий українським п’яністом С. Ріхтер, а також часто – В. Горовиць. Однак 
відомо, що вони обидва себе українцями не вважали.  

Чим же керуватися, визначаючи національність п’яніста? Розглядаємо варіанти: 
В Європі прийнято визначати національність музиканта за тією країною, де 

він народився (1). Це найбільш простий і однозначний підхід до питання. Але 
щодо нього є застереження: у ХХ ст. різні країни міняли свої кордони, великі імпе-
рії розпадалися. Яку ж країну тепер вважати батьківщиною п’яніста – колонію, що 
надалі усамостійнилася, чи імперію? 

Варто брати до уваги, де вчився той чи інший п’яніст (2), враховуючи, що 
його виконавське обличчя великою мірою формує школа. Але й тут є низка обста-
вин, що також викликають сумнів. П’яністи часто навчаються у декількох педа-
гогів в різних місцях і рідко представляють одну школу в чистому варіанті. Чи 
брати до уваги всіх вчителів? Кому з них віддати перевагу – тим, хто заклав основи 
п’янізму, чи тим, хто завершував артистичну освіту митця? Врешті, місце навчан-
ня визначає «школу» п’яніста, але є ще й його національна ментальність, яку 
школа не здатна змінити. 

Істотний фактор – переконання самого п’яніста (3) про власну національність. 
Але й його застосування викликає сумніви, бо п’яністи часто бувають космо-
політами і їм байдуже визначення національності. Трапляється, що у п’яністів 
входять в дію міркування престижності, вигоди, реклами. Наприклад, престижно 
було споріднювати своє мистецтво з Антоном Рубінштейном – відносити себе до 
«російської школи» або й загалом до його прямих чи непрямих учнів. При цьому 
спокійно ігнорували правдиву ситуацію. Треба враховувати також, що Україна – 
поліетнічна держава і коло її п’яністів не обмежене належністю тільки до укра-
їнського етносу.  

                                                 
1 Очевидно, треба розрізняти мови багатонаціонального вжитку (імперські) і однонаціо-

нального вжитку. В другому випадку називають, переважно, лишень тих п’яністів, що 
відомі в даній країні. 
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Можна керуватися тим, де п’яніст прожив найдовше і в якій країні постійно 
працював (4) (звичайно, як викладач). А найважливішим визначником мали б 
стати риси виконавського стилю п’яніста (5) – але питання національних вико-
навських стилів ще дуже мало розроблене, тож застосування стилю як основного 
визначника дещо ризиковане. 

Очевидно жодну з прикмет не вдасться абсолютизувати, але не варто й кате-
горично відкидати жодну з них. Доведеться гнучко враховувати у різних випадках 
ті чи інші прикмети. А як найбільш переконливе пропонується таке формулювання:  

Українськими п’яністами називаємо тих, хто мав протягом свого твор-
чого життя тривалий, стійкий і результативний зв’язок з українською музич-
ною культурою, навчаючись, викладаючи чи концертуючи. 

Специфіка мистецького фаху торкається також питання, як розцінювати діяль-
ність п’яніста поза межами батьківщини. Коли говоримо: «українські п’яністи в 
світі», то йдеться не про діаспору, а про концертну діяльність, яка вийшла за межі 
України і отримала міжнародне визнання. Визнання на світовому «ринку праці» – 
це вагомий критерій оцінки, без якого п’яніст вартий значно менше. «Неви-
їздними» митці бували тільки в СРСР. Українські ж п’яністи стали виступати поза 
межами України ще від кінця 1830-х років. Спершу це були поодинокі особи, які, 
відчуваючи в собі музичний талант, їхали до Європи вчитися: Юлія Ґрінберг, 
Тимофій Шпаковський, Григорій Мороз-Ходоровський, Микола Лисенко, Розалія 
Кауфман. Навчалися вони переважно в Австрії або Німеччині. Під час навчання на 
достатньо високому мистецькому рівні вже спромоглися концертувати у європей-
ських залах. Але їхнє перебування поза Україною звичайно бувало недовгим – 
декілька років навчання, а потім музиканти поверталися на Батьківщину і вже 
більше за кордоном не гастролювали. Така практика була типовою для 1830–1870-х 
років, хоч напевно зберігалася й пізніше. 

Від 1870-х перші п’яністи з України почали вже гастролювати в Європі не 
тільки під час навчання, але й протягом тривалого часу. Вони всі здобували освіту 
вдома, та діяльність в Європі починали з обов’язкового вдосконалення у відомих 
педагогів – Ференца Ліста, Софії Ментер, або ж у Віденській консерваторії. Ці п’я-
ністи попросту виїжджали на роботу до західних країн, де були більші можливості 
концертування і налагоджене концертне життя. Таку долю обрали Олександр 
Зилоті, Василь Сапельников в Німеччині, Володимир Пахман в Англії, Юліуш 
Зарембський у Бельгії. Проте підданства вони не міняли і зв’язків з Батьківщиною 
не поривали – тож були не еміґрантами, а гастролерами. При кінці ХІХ ст. таких 
виконавців з України ще були тільки одиниці. Але це митці високого класу, що 
мали неповторне обличчя, виступали багато і в багатьох країнах, залишили після 
себе звукозаписи або й твори. І їхні імена збережені в історії фортеп’янного мис-
тецтва.  

Початок ХХ ст. аж до Першої світової війни – це період, плідний на п’яністів-
концертантів з України. Добрий десяток їх виходить з Великої України в світ, 
розраховуючи (і не безпідставно) на майбутнє тривале і славне концертування в 
різних країнах: Мар’ян Домбровський, Павло Луценко, Сергій Борткевич, Генріх 
Нейгауз, Юлій Ісерліс, Симон Бухаров, Юзеф Турчинський, Бенно Мойсеївич, Лев 
Сирота, Лев Орнштейн. Всі вони мають добру українську освіту, оскільки рівень 
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фортеп’янної педагогіки в Україні помітно зріс. Але всі традиційно проходять 
додаткове вдосконалення в іменитих європейських педагогів, а вже потім розгор-
тають самостійну діяльність. На початку ХХ ст. вони ще зовсім молоді, тільки 
починають проявляти себе. Їхні подальші долі складуться по-різному. Всі збері-
гають російське громадянство, хоч подовгу живуть за межами Імперії. Вони все 
ще – гастролери, «ґастарбайтери», не еміґранти, і охоче повертаються на Батьків-
щину. Так, М. Домбровський і С. Тарновський, одержавши постійну роботу в Києві, 
вже не намагалися переселитись за кордон, а тільки час від часу виїжджали на 
гастролі. Початок Світової війни змусив повернутися в Імперію Луценка, Борт-
кевича, Нейгауза і Турчинського.  

Проте від початку 1920-х, а навіть вже від 1919 року політика радянської влади 
істотно ускладнила життя гастролюючих п’яністів. Забороняючи співпрацю з капі-
талістичними країнами, вона спричинила неповоротні виїзди за кордон. Фактично, 
революція змусила покоління п’яністів початку ХХ ст. стати еміґрантами, самі 
вони цього не домагалися. Змінюється їхній статус: Олександр Брайловський, 
Сергій Прокоф’єв, Сергій Борткевич, Юзеф Турчинський, Лев Пишнов, Юлій 
Ісерліс, Шура Черкаський, Олександр Унінський, Володимир Горовиць, Сергій 
Тарновський, Симон Барер, Тарас Микиша – вже не гастролери, а еміґранти. 
Однак всі ці п’яністи на той час вже знайшли своє місце в західному світі, стали 
славними, тож світ не сприймав їх як біженців, їм скрізь були раді. Українські 
п’яністи з Галичини (Любка Колесса, Антін Рудницький) також стараються вибра-
тися до великих європейських центрів. Вони в 1920-х не тратять зв’язків зі Львовом. 
Тож кількість концертуючих п’яністів з України в світі помітно збільшується. Але, – 
і це важливо! – майже ніхто з них не називає себе українцем. Вони до такого не 
звикли, зберігають імперську свідомість. Навіть Тарас Микиша не завжди виправ-
ляє тих, хто назвав його російським п’яністом. Пов’язуватися з «російською шко-
лою», яку пропагує Рахманінов і апелює до Антона Рубінштейна, більш пре-
стижно. Єдина тільки Любка Колесса, гастролюючи в різних країнах, маніфестує 
свою українську національність. 

Ці ж п’яністи з успіхом продовжували концертувати світом і в 1930-х роках. 
Натомість, ситуація в СРСР ще ускладнилася. Радянська влада, схаменувшись, що 
втрачає національні цінності, від 1930-х рр. спустила жорстку «залізну завісу», 
щоб ніхто більше не втік за кордон. Тож таланти цього десятиліття дістали право 
виступати тільки в межах Союзу. Водночас в СРСР зароджується конкурсоманія, в 
ставленні до мистецтва проявляється спортивний і політичний підхід. Українські і 
Всесоюзні конкурси висувають цілу плеяду яскравих українських п’яністів. Вони 
щасливі, якщо можуть концертувати в СРСР. І тільки переможці іноземних кон-
курсів отримують можливість пару разів виступити за кордоном як «радянські 
п’яністи»: Абрам Луфер з Києва, Леонід Саґалов з Харкова, Яків Зак та Еміль 
Ґілельс з Одеси. Радянські функціонери починають цінувати мистецтво п’яністів 
як засіб досягнення успіху на міжнародній арені. 

Перемоги на Міжнародних конкурсах стають новим здобутком молодих укра-
їнських п’яністів у 1930-х роках. Крім згаданих чотирьох лауреатів, треба ще 
назвати Тараса Микишу (конкурс імені Ліста в Будапешті, конкурси Віденської 
музичної академії та фірми Безендорфера у Відні) і Дарію Гординську-Каранович 
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(конкурс Віденської музичної академії). Але в СРСР старанно замовчували і зне-
важали успіхи та діяльність тих українських п’яністів, що не жили в Союзі. Подіб-
ним було в цей час ставлення й до Рахманінова. Натомість почали активно про-
славляти «радянську школу» фортеп’янного мистецтва. 

Наступним періодом втрат для української музичної культури стали 1943–
1950 роки. На цей час припадає воєнна еміґрація п’яністів, як і інших фахівців, з 
Києва, Харкова, зі Львова. Це була втеча до західного життя від загроз радян-
ського терору всіх тих, хто хотів залишатися українцями, п’яністами, виступати і 
бути поза політикою. Багато п’яністів-еміґрантів воєнного часу були таланови-
тими спеціалістами з вищою освітою, що мали вже досвід успішних виступів в 
Україні. Виїхавши, вони стали концертувати спершу в Німеччині або й у таборах 
переміщених осіб, інколи в інших європейських країнах, а остаточно – у США чи 
Австралії: Микола Полевський, Андрій Корольков-Караліс, Вадим Кіпа, Северин 
Сапрун, Борис Максимович, Роман Савицький, Микола Фоменко. Проявляли геро-
їчну наполегливість, витривалість, відданість справі. Але великих успіхів жодному 
з них не вдалося досягнути: повоєнні умови скрізь були суворішими, а їх спри-
ймали як еміґрантів-біженців з відповідним до них ставленням. Їх підтримувала 
українська діаспора і вони намагалися їй допомагати. Зокрема вчили музики укра-
їнських дітей. Але це була своєрідна резервація, «гетто», а не міжнародний ринок. 
Їхні виступи не тривали довго і не здобули широкої географії. 

Роки повоєнного піднесення – 1950–1990. Славетне покоління «неукраїн-
ських» п’яністів з України початку сторіччя все ще продовжує виступати, має 
визнання. Але по одному зі сцени сходять Колесса, Ісерліс, Брайловський, Сирота, 
Мойсеївич, Унінський, Горовиць. Водночас поступово додаються на «міжнарод-
ному ринку» молодші українські виконавці різного походження. З’являються 
вихованці радянської школи з України, але на міжнародну сцену їх виходить 
небагато. Це, передовсім, Еміль Ґілельс, Святослав Ріхтер, Віталій Сєчкін (після 
конкурсу 1951 року). Пізніше з’являються й інші гастролери з Радянської України, 
та їхній шлях до чужих країн можливий тільки через Москву. Нарешті, після 
довгих років замовчування, по смерті Сталіна, від 1958 року змогла вийти на 
міжнародну сцену Марія Ґрінберг, від 1963-го стали концертувати Віктор Єресько, 
Євген Ржанов, від 1968-го – Олександр Слободяник, в 1970-х – Михайло Петухов, 
Олександр Бугаєвський, Сергій Полусмяк, у 1980-х – Володимир Винницький. Це 
все – п’яністи високого професіонального рівня, а Ґрінберг і Слободяник – просто 
видатні особи. Тільки ж вони всі виступали як «радянські» (читай: російські) 
п’яністи, а не українські. 

В цей час з’являються також концертуючі п’яністи з української діаспори: 
учні Любки Колесси – Роман Рудницький (1956), Люба та Іреней Жуки (від 1960-х). 
Лідія Артимів, Любомир Мельник, Юліана Осінчук – від 1970-х. Але й вони фігу-
рують все ж таки як американські п’яністи і не завжди згадується їхнє українське 
походження.  

З кінця 1980-х років у радянській «залізній завісі» стали з’являтися щораз 
більші «діри». Професіональна орієнтованість музичної освіти в СРСР привела до 
перевиробництва п’яністів-фахівців непоганого класу. Умов для їхньої повноцінної 
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реалізації явно не вистачало. І п’яністи всілякими способами вимикалися поза 
кордони СРСР, щоб приєднатися до «вільного ринку».  

За останні 25 років (від 1990) кількість відомих українських п’яністів–концер-
тантів за межами України зросла щонайменше у 2,5 рази2. Від 1990-х українські 
п’яністи голосно заявили про себе на міжнародних п’яністичних конкурсах, 
зібравши багато премій. Вони стали постійними членами «клубу переможців». 
Підставою цих успіхів служать емоційність та музикальність української натури + 
ефективна «радянська школа» віртуозності й імпозантності. Географія розселення 
українських п’яністів не має жодних обмежень: США, Японія, Бельгія, Німеччина, 
Чехія, Фінляндія, Франція, Італія, Греція, Іспанія, Сербія, Чорногорія, Швеція, 
Австралія, Англія, Швейцарія, Росія, Нідерланди, Арабські Емірати... Багато з них 
зберігають українське громадянство, приїжджають з концертами в Україну, але 
постійно живуть у безбідних, унормованих державах, звідки без проблем можуть 
виїжджати на ґастролі. Повторюється ситуація півторастолітньої давності з кінця 
ХІХ ст: Україна постачає п’яністів на роботу за кордон – туди, де налагоджене 
концертне життя з достойною оплатою, де є попит на виконавців-професіоналів. 
Водночас останнім часом значно більше стали гастролювати за кордоном і ті укра-
їнські п’яністи, що працюють на Батьківщині: Світлана Шебалтина, Юрій Кот, 
Йожеф Ерминь, Етела Чуприк, Євгенія Басалаєва та інші... 

Українську музику грає істотна меншість з них, – але є вже й такі! Більшість 
же просто стає вмілими «ґастарбайтерами», виконуючи те, чого від них хочуть. 
Власну гідність і національну свідомість зберігають одиниці. З українською діас-
порою як організованою спільнотою тримають зв’язки небагато цих п’яністів. Хоч 
є й ті, хто, зокрема, з початком війни на Донбасі став проявляти політичну актив-
ність. 

Для яких висновків дає підстави зібраний матеріал? 
Переконуємося, що Україна виплекала протягом двох століть численних 

гарних п’яністів – митців найвищого рангу. Вони здавна мають визнання у світі, 
підкріплене не тільки численними концертами, але й звукозаписами, відгуками 
критиків, запрошеннями до роботи в навчальних закладах. Якщо донедавна їх не 
розцінювали як представників України, то останнім часом у міжнародній свідо-
мості вже переконливо фігурує поняття «український п’яніст». І з позиції такого 
розуміння тепер сприймають не тільки сьогоднішню молодь, але починають пере-
глядати і визначення п’яністів старших поколінь. Тож можна впевнено стверджу-
вати, що фортеп’янне виконавство являє значний культурний капітал нашої дер-
жави. 

                                                 
2 В таблиці зафіксовано тільки тих, хто є лауреатом декількох міжнародних п’яністичних 

конкурсів, концертує і відомий в Інтернеті. Очевидно, є ще безліч пересічних п’яністів. 
Вони працюють концертмейстерами, репетиторами, викладають у дитячих школах, вчать 
приватно. Мабуть, і раніш були такі, маловідомі п’яністи-трудяги, музичні «чорнороби» 
з України. Україна протягом років «фабрикує» п’яністичний матеріал. 
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